

لفظ

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

پہلے ۱۷ فیچر

قیمت

جلد ۳۰ ۲۹ ربان ۲۰۲۰ء ۲۹ ذوالحجہ ۱۴۴۱ھ ۲۹ مارچ ۲۰۲۰ء نمبر ۷۲

اخبار احمدیہ

ردیف ۲۸ مارچ۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی رحمت کے متعلق آج صبح کی اطلاع ظہر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ

۲۸ مارچ۔ حضرت قاضی محمد عبد اللہ صاحب جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قریبی اور مخلص صحابیہ میں سے ہیں اور جنہیں حضور علیہ السلام کے ۳۱۳ صحابہ کبار میں شمولیت کا شرف حاصل ہے۔ گزشتہ دن ماہ کے بارے میں بلڈ پریشر بہت کم ہیں۔ طبیعت میں گھبراہٹ کے علاوہ عام کمزوری دن بدن بڑھ رہی ہے۔ احبابِ جماعت توجہ اور التزام کے ساتھ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت قاضی صاحب کو صحت و کھٹ مہلا دے اور عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں برکت ڈالے

جماعت احمدیہ پاکستان کی

سینٹیلیوں مجلس مشاورت کا میبانی اور خیر و خوبی سے اہتمام پذیرگی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ نے نمایندگان کو روح پرور خطاب اور بیش قیمت بیانات سے نوازا

اہم تربیتی اصلاحی اور تنظیمی امور سے متعلق مشورے۔ حضور ایہ اللہ کی طرف سے سفارشات کی منظوری

صدر انجمن احمدیہ پاکستان کی جدید اور وقف جدید کے سالانہ بجٹ کا امداد خرچ پر تفصیلی بحث

۵۔ لاہور (بذریعہ ڈاک) محکم محمد اکرم صاحب کی ۱۲ فی گھنٹہ لائونڈری ملحقہ فرم سے ملنے والی بیکر جنرل ملک اختر حسین صاحب کے والد بزرگوار محترم ملک غلام نبی صاحب آج کل صاحب فرانس میں آپ کا پچھلے دنوں اپریشن ہوا ہے۔ اپریشن تو لفظ تعالیٰ کا عیب رہا ہے۔ لیکن اس کے بعد سے بندش پیشاب کی تکلیف ہو گئی ہے۔ آپ بہت مخلص ذرا پی اور توتوئے خیار بزرگ ہیں۔ احبابِ جماعت توجہ اور التزام سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے فضل سے صحت یاب فرمائے آمین

۵۔ لاہور۔ محترمہ سبک ماجہ سید عبد الجلیل شاہ صاحب کا گزشتہ جمعہ کو لاہور میں اپریشن ہوا ہے۔ احبابِ جماعت اپریشن کی کامیابی اور موضوع کی صحت کا مدد و عالجہ کے لئے دعا کریں۔

۵۔ محکم مولوی امیر الدین احمد صاحب اکرم کے کینیڈا (مشرقی افریقہ) میں اعلیٰ لے کلمہ اللہ کے لئے دہہ سے بعد اہل و عیال موروثہ ۳۰ مارچ بروز بدھ وار بذریعہ پیشابیا کپریس روانہ ہو رہے ہیں۔ دورت زیادہ سے زیادہ تہا دیں ریوے سیشن پر تشریف لے جا کر اپنے عہد بھائی کو دعاؤں کے ساتھ رحمت کریں۔ (ذکالت تبشیر ربوہ)

۵۔ حضور اس بحث اور اس سے متعلق سبک ماجہ کی رپورٹ پر تفریباتی کے لئے ایک کمیٹی متعین فرمادیں۔ اور اس کمیٹی سے مشورہ کے بعد بحث کو جس وقت میں مناسب خیال فرمائیں۔ منظور فرمائیں۔ حضور نے خورشید کی یہ سفارش منظور فرمائی۔

دیکھا۔ جماعت احمدیہ پاکستان کی سینٹیلیوں مجلس مشاورت جو پہلے ۲۰ مارچ بروز جمعہ المبارک ۲۰۲۰ء سے شروع ہوئی تھی مسلسل تین روز جاری رہنے کے بعد کل مورخہ ۲۴ مارچ کو ۳ بجے سہ پہر نہایت کامیابی اور خیر و خوبی سے اختتام پذیر ہو گئی۔ اس مجلس مشورے کو سلسلہ کی تاریخ میں اس لحاظ سے غیر معمولی اہمیت حاصل تھی کہ یہ خود گفت و شنید کے دوران میں سبک ماجہ کی سبک ماجہ شورش تھی۔ حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے اس کے بعد اجلاسوں میں نہیں نہیں شرکت فرما کر عداوت کے ذرائع سراخام دیئے۔ اور نمایندگان کو اپنے روح پرور خطبات اور نہایت بیش قیمت بیانات سے سرخرا فرمایا۔ نمایندگان نے اپنے لئے میں درج شدہ نیا تہا ام ایس تربیتی اصلاحی اور تنظیمی امور پر تفصیلی غور و فکر اور بحث و تجویز کے بعد حضور ایہ اللہ کی خدمت میں مشورے پیش کئے۔ اور حضور نے ان کی مشورہ سفارشات پر روشنی ڈال کر ان کے متعلق نہایت اہم فیصلے صادر فرمائے۔ خود گفت و شنید کے بعد ایک دور کی اس سبک ماجہ مشاورت کے تین دن میں چار اجلاس منعقد ہوئے جو مجموعی طور پر ۱۹ گھنٹوں سے زیادہ عرصہ تک جاری رہے ان اجلاسوں میں حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی زیر ہدایت ہادی ہادی محترم شیخ بشیر صاحب

سابق بیچ مفری پاکستان؟ ہنی گوٹ لاہور محترم مرزا عبد الحق صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت ہائے امیر سابق صوبہ پنجاب و بہاولپور محترم شیخ محمد احمد صاحب مظہر ایڈووکیٹ امیر جماعت ہائے امیر ضلع لائل پور اور محترم میر محمد بخش صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت ہائے امیر ضلع گوجرانوالہ کو عداوت کے ذرائع کی سراخام ذی میں حضور ایہ اللہ تعالیٰ کا ہاتھ بٹانے کا خصوصی شرف حاصل ہوا۔

مورخہ ۲۵ مارچ کو اختتامی اجلاس میں حضور ایہ اللہ کی منظوری سے ایک نئے میں درج شدہ تجاویز پر غور و فکر کے بعد سفارشات پیش کرنے کی غرض سے چار سب کمیٹیوں کا تعین عمل میں آیا۔ سب کمیٹیوں نے اسی روز رات گئے تک اجلاس میں درج شدہ ۱۹ تجاویز پر غور کے اپنی سفارشات مرتب کیں۔ مورخہ ۲۶ اور ۲۷ مارچ کو تقریباً تین اجلاسوں میں سب کمیٹیوں کی رپورٹیں پر بحث

روزنامہ الفضل رجب

مورخہ ۲۹ مارچ ۱۹۷۹ء

ہماری مجلس مشاورت کی اہمیت

جس طرح اسلام انفرادی زندگی کے لئے ہر شعبہ حیات میں تقویٰ، بلکہ کوہنوی قرار دیتا ہے۔ اسی طرح اجتماعی زندگی کے لئے بھی تقویٰ، بلکہ عمل کی جمیع اقدار دیتا ہے۔ انفرادی اور اجتماعی زندگیوں میں اخلاقی نقطہ نظر سے کوئی اختلاف نہیں ہے۔ یعنی یہ ہنس ہے کہ انفرادی زندگی میں تو عدل ایک اخلاقی چیز ہو۔ مگر اجتماعی زندگی میں عدل کو نظر انداز کیا جا سکتا ہے۔ جینا بھی اشد تامل سے فرماتا ہے۔

کا بھیر مت کو شہنشاہ قوم علی ان لا تعدوا اعدوا یعنی تمہیں کسی قوم کی دشمنی اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ تم اس سے عدل نہ کرو۔ ضرور اس کے ساتھ بھی عدل کرو۔ لہذا حق اسلام میں انفرادی زندگی اور اجتماعی زندگی بھی بلحاظ اخلاقی اصولوں کے کوئی فرق نہیں ہے۔ ایک ہی اخلاقی اصول میں جو وہ لوگ زندگیوں پر عمل کرتے ہیں۔

اس لحاظ سے جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ تو ہی مفاد کے لئے بعض غیر اخلاقی طرز عمل بھی جائز ہوتے ہیں۔ غلط ہے آج دنیا میں جو باہمی قومی غمخوار ہو رہے۔ وہ اس غلط تصور کی وجہ سے ہے۔ غیر مسلم اقوام کا صدمہ آج یورپی اقوام انفرادی زندگی میں تو مکاری اور کذب طرازی کو جائز قرار دیتی ہیں۔ مگر خدا پر مبنی طور پر یہ عقیدہ رکھتی ہیں کہ قومی مفاد کے لئے مکاری اور کذب باقی جا رہے ہیں۔ جینا نے یورپ میں میکسیکو دینی اور مندرستان میں چائیکو نے مکاریوں کے لئے ہر قسم کی مکاری کذب، ظلم اور جارحیت کو جائز قرار دیا ہے۔ ان کے نزدیک جس بات میں عمران کا مقصد پورا ہوتا ہو۔ وہ اختیار کر سکتا ہے۔ خواہ اس سے دوسروں پر صریح ظلم ہی کیوں نہ ہوتا ہو۔ اور خواہ اخلاق کی لقمی ہی مٹی پیدا کیوں نہ کرٹی ہو۔ اسلام ایسے طریق کار کو کفری قرار دیتا ہے۔ اور یہ تعلیم دیتا ہے کہ خواہ ظلم اور مکاری سے کتنا بھی قومی مفاد نظر آتا ہو۔ ہر حال میں اخلاق کی پابندی کرنی چاہیے اور دشمن سے بھی اخلاق سے ہی پیش آنا چاہیے۔

سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عمل سے اس کا نمونہ پیش کیا ہے اور اسلام کی اسی تعلیم کے زیر اثر اکثر مسلمان حکمرانوں نے بھی اخلاق کا تہ امتیاز اعلیٰ نمونہ پیش کیا ہے۔ چنانچہ حبیبی جنگوں میں سلطان صلاح الدین نے جو اخلاق عالیہ کا نمونہ پیش کیا۔ یورپ میں مغرب ایشیا کی حیثیت اختیار کر گئی ہے۔ ایک دفعہ جب انگلن کا بادشاہ رچرڈ میڈ ہوا۔ تو سلطان صلاح الدین خود بھیس بدل کر اس کے علاج کے لئے گئے۔ ایک دفعہ اسی انگریز بادشاہ کا گھوڑا عین عمر کو آرائی کے وقت مارا گیا۔ اور بادشاہ بڑے گھوڑے کے لئے لگا۔ جب سلطان صلاح الدین کو علم ہوا۔ تو اس نے اپنے اصبل سے بہترین گھوڑا اس کو پیش کیا۔

یہ اور اسی قسم کے واقعات مسلمانوں کی تاریخ میں آج ہزاروں مل سکتے ہیں۔ ان کی وہ یہی ہے کہ مسلمانوں نے جنگ و صل میں بھی تقویٰ، بلکہ عدل کو اختیار رکھنے رکھا اور اخلاق کو اختیار رکھنے رکھا اور اخلاق کو ہتھیار سے نہیں جسے جہاد اور غور کرنا چاہیے کہ جس اسلام نے دشمن کے ساتھ بھی عدل و انصاف برتنے کی تاکید کی ہے۔ خود اپنے حکومتی کاروبار میں وہ مکاری اور کذب طرازی کو کس طرح برداشت کر سکتے ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح اٹنی رضی اللہ عنہ نے مجلس مشاورت کو جو حکومت کا بہترین نمونہ قرار دیا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ دنیا کی پارلیمنٹیں اس پر رشک کی کریں گی۔ تو اس کی وجہ یہی ہے کہ ہماری مجلس مشاورت کے کاروبار کی تمام تر بنیاد تقویٰ، بلکہ عدل پر ہے۔ نام تقویٰ کی حفاظت کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹنی رضی اللہ عنہ نے بعض قواعد بنائے ہیں۔ جن کو ملحوظ رکھنا نہایت ضروری ہے۔ یہ قواعد الفضل میں سال مشاورت سے پہلے شائع کئے جاتے ہیں۔ جینا نے اس سال بھی شائع کئے گئے ہیں۔ اور ہمیں یقین

ہے کہ نامیدگان اور جانتوں نے ان کو پڑھا یا ہوگا۔ اور ان کے مطابق عمل کیا ہوگا۔ ہمیں یقین ہے کہ جب کبھی کوئی اسلامی ملک اسلامی اصولوں کے مطابق نظام حکومت کی ترتیب دے گا۔ وہ بھی یا اسی قسم کے قواعد وضع کرے گا۔ ان قواعد سے واضح ہو جاتا ہے کہ اسلامی نظام حکومت کا مالک و مالک کی ہے۔ آج کل اسلامی ممالک بھی مغربی قسم کی جمہوریت کو اختیار کر رہے ہیں۔ حالانکہ مغربی جمہوریت اور اسلامی نظام حکومت میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ سب سے بڑا اور بنیادی فرق تو یہی ہے کہ مغربی جمہوریت میں الٰہی احکام سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ ان الٰہی قانون بناتے ہیں اور ان ہی ان میں تبدیلیاں کر سکتے ہیں۔ ایک اسلامی نظام حکومت میں اتنی فیصلہ خندا اور رسول کا کام ہے۔ اس لئے مغربی جمہوریت میں سیاسی پارٹی بازی جائز ہے اور پارٹی اقتدار حاصل کرنے کے لئے اخلاقی اصولوں کی پابندی نہیں ہے بلکہ میک و وی اصولوں کو اختیار کرتی ہے۔ اسلامی نظام حکومت میں ایسی کوئی بات نہیں ہو سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ آج اسلامی ممالک میں مغربی جمہوریت نام کا ہے مگر بعض غیر اسلامی ممالک میں اس کا ڈھانچہ ضرور موجود ہے۔ مثلاً بھارت کے لئے لیجٹیم۔ چونکہ بھارت میں چائیکو کی سیاست کا داخلی نظامی عمل ہوا ہے۔ اس لئے بظاہر وہ مغربی جمہوریت میں کامیاب نظر آتا ہے۔ پاک اور بھارت کے درمیان حالیہ جنگ نے پاکستان پر اسلامی اثرات اس امر کو واضح کر دیا ہے۔ کہ جہاں پاکستان نے حق سستی کا ثبوت دیا ہے۔ وہاں بھارت اخلاقی میاں کو قائم نہیں رکھ سکا۔ دینا نے اس حقیقت کو محسوس کیا مگر چونکہ بڑی طاقتیں بھی میک و وی سیاست ہی کی پابند ہیں۔ اس لئے بظاہر پاکستان کو در نظر آتا ہے۔ لیکن ہمیں یقین ہے کہ اگر پاکستان اسلامی اصولوں کی پابندی کرے گا تو کم از کم وہ دنیا میں اسلامی اصولوں کی بستی کا تصور ضرور جاگروں اور بھارت ملے گا کہ پاکستان کا طرز عمل اسلام کی اخلاقی تعلیم کے لئے مفید ثابت ہو گا۔ اس امر کے ساتھ کہ پاکستان کی لیڈر جماعت اپنے آپ کو حزب اختلاف کہتے ہیں آج کل پاکستان میں مغربی جمہوریت کے نام پر ایسی کمیشن کر رہے ہیں۔ حالانکہ اسلام میں حزب اختلاف قسم کی کوئی چیز جائز نہیں ہے۔

دنیا کے موجودہ حالات میں پاکستان میں کئے گئے فاسل اسلامی نظام حکومت شاید کسی قدر ترقیہ نظر آتا ہے۔ تاہم ہماری مجلس مشاورت اسلامی نظام حکومت کا صحیح نمونہ پیش کرتی ہے۔ چونکہ جماعت احمدیہ بحیثیت جماعت ملی سیاست میں حصہ نہیں لیتی۔ اس لئے ہماری مجلس مشاورت کو ایسی الجھنوں میں پڑنا نہیں پڑتا۔ اور یہ معلوم ہوتا ہے کہ امتیاز چاہتا ہے کہ ہماری مجلس مشاورت کے ذریعہ اسلامی نظام حکومت کا صحیح نمونہ مسلمانوں اور تمام دینداروں کے سامنے آجائے۔ اس لئے ہمارا فرض ہے کہ ہم اس مجلس کو زیادہ سے زیادہ اسلامی اصولوں کے سانچے میں رخصت کر دینا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہماری مجلس مشاورت ہی کیسی نظام ہے جو مغربی ہے نہ جمہوریت کی بنیادوں سے بالکل پاک ہے۔ نامیدگان کے انتخاب میں ہر قسم کی پردہ بندی یا مفقود ہے۔ ہمارا کوئی شخص خود نامیدگی کے لئے کھڑا نہیں ہوتا۔ بلکہ جماعت کے دوسرے افراد نامیدہ کی جاتی اور بھی خیروں کے پیش نظر اس کا نام تجویز کرتے ہیں۔ اور ہر حالت میں تقویٰ، بلکہ عدل کو پیش نظر رکھا جاتا ہے۔ مجلس میں جو نامیدہ ذی ہمت ہے۔ وہ کسی پارٹی کے مفاد کے پیش نظر نہیں ہوتا۔ بلکہ ہر رکن مسئلہ پر بحث کے متعلق اپنی ذاتی رائے پیش کرتا ہے کثرت رائے سے بھی جو فیصلہ ہوتا ہے۔ فیصلہ وقت اس کا پابند نہیں ہوتا بلکہ وہ تمام آراء پر غور کر کے اپنی رائے قائم کرتا ہے۔ اور اس کا فیصلہ ہی اتنی فیصلہ ہوتا ہے۔

الرحمن آئینہ اگر کسی اسلامی ملک میں اسلامی نظام حکومت قائم ہوتا تو ہماری مجلس مشاورت کے نمونہ پر ہی ہوگا۔ اس لئے اگر آج ہماری مجلس کی مشاورت پر غور نہیں کرتی تو کل اسی نمونہ کی مجلس تمام ملک کے سیاسی معاملات پر بھی رائے دینے کے لئے قائم کیا کرے گی۔ اس لئے ہماری مجلس مشاورت کا قیام بھی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹنی رضی اللہ عنہ کے عظیم کارناموں میں سے ایک نہایت اہم کارنامہ ہے۔ جس سے اسلامی نظام حکومت کا طبع حلیہ واضح ہو جاتا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح اٹنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد ہے۔
"خوری ضرورتوں پر کام آئے والے روپے کے سوا تمام روپیہ جو بنکوں میں دوتوں کے جمع ہے وہ بطور امانت خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں داخل ہونا چاہیے۔"
(آخر خزانہ صدر انجمن احمدیہ)

سادہ اور باکفایت زندگی کے متعلق کچھ باتیں

(رقم فرمودہ حضرات ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما)

مذکورہ بالا عنوان پر حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ایک قیمتی مضمون کی تیسری اور آخری قسط ہدیہ قارئین کی جاتی ہے۔ اس سلسلہ میں پہلی دو قسطیں الفضل مورخہ ۱۱/۳/۶۶ اور الفضل مورخہ ۱۶/۳/۶۶ میں ملاحظہ فرمائی جائیں۔
(خاکا رشید احمد وکیل المال اول)

رنگین کپڑے

عورتیں اور لڑکیاں گرمی کے موسم میں اپنے کپڑے رنگ لیا کریں اور سفید نہ رکھیں تو ایک گونہ نفاقت ہو جاتی ہے۔ رنگین کپڑے کم مہلے ہوتے ہیں اور سفید دوسرے دن ہی بدلنے کے قابل ہو جاتے ہیں ساتھ ہی دھو لی کا بل بھی بڑھ جاتا ہے۔

زینت کے اخراجات

ہر جگہ مغرب زدہ عورتیں بہت سا روپیہ کریم پوڈر، سرخی، لپ سٹک، منجن وغیرہ اشیاء پر بے دردی سے خرچ کرتی ہیں۔ جس جب ایسی عورت کو دیکھتا ہوں کہ مناسب طور سے اپنے تئیں ان اشیاء سے آراستہ کیا ہے تو میری زبان پر اس وقت ایک لفظ گردش کرنے لگتا ہے اور وہ لفظ ہے۔

Painted Woman

وہ ہے کہ قدرے سفیدی اور بے معلوم سرخی جو غیر ضروری نہ معلوم ہو وہ کھپ جاتی ہے اور بڑی بھی نہیں لگتی۔ لیکن ساقوں کے رنگ پر اتنا سفید کہ بھونٹا معلوم ہوا ہونٹوں پر اتنی سرخی کہ خون پہاڑ نظر آئے سخت مکر وہ اور ناقابل برداشت نظر آ رہے۔ پھر اس پر لطف یہ کہ ہر رات منٹ کے بعد سرخی سفیدہ کی تجدید کی جاتی ہے اور دن رات ہی عکس جاری رہتا ہے۔ خبر یہ تو اپنا اپنا حقائق سے لیکن شکر ہے کہ میرے گھر میں ابھی تک یہ وہاں داخل نہیں ہوئی۔ ہاں ان سب اشیاء میں سے منجن یا ٹوٹے پوڈر بہت ضروری اور سفید ہے۔ لیکن اکثر بازار میں منجن بہت قیمتی ہوتے ہیں اس وجہ سے لوگوں کو بہت زبردبار ہوتا پڑتا ہے۔ دوسری طرف یہ بھی ہے کہ دانت صاف کرنا کم از کم تین دفعہ روزانہ ضروری ہے۔ صبح کے وقت۔ دوپہر کے بعد از طعام دانت کو سونے وقت۔ اگر اتاری منجن وغیرہ خریدے جائیں تو فریب آدمی کا دیوا لنگ جائے۔ اس لئے غرابا کے لئے میں تین منجن لکھ دینا ہوں۔

(۱) اول صحت سناٹ لاش صابون۔

درجہ ذیل سے
immediately

گویا نہ صرف اپنے پیسے ضائع کئے اور تار نہ صرف دو دن چھوڑ کر بے وقت بھیجا بلکہ بے چارے دوست پر بھی جرم نہ کر دیا کہ تم تار میں جواب دو ہم نہایت متفکر ہیں۔ میں کہتا ہوں کہ اگر صبح متفکر ہوتے تو کیوں دو دن پڑے ہوتے رہتے۔ کوئی لڑکا پاس ہو جائے تو گویا شرعی فریضہ ہے کہ ہر شخص آٹھ دس آنے ضرور ضائع کرے اس طرح لوگوں کا سینکڑوں روپے خرچ ہو جاتا ہے جس میں زیادہ حصہ امراوت میں داخل ہوتا ہے۔ کسی کو بیمار سن لیں تو بجائے خط کے یہ فرض سمجھا جاتا ہے کہ تار بھیجا جائے۔ اس طرح جہاں نافرمانی کا رد کیا جاسکتا ہو وہاں غرابا کے لئے ایک پیسہ بچا لینا بھی عقلمندی بلکہ ثواب ہے۔ غرض فضول تار اور فضول ٹکٹوں کے امراوت کا خیال رکھو اگر صحیح طور پر پابند تحریم جدید ہونا چاہتے ہو۔

لباس کے متعلق کفایت

میری یہاں ہرگز یہ مراد نہیں کہ سب لوگ ہر ایک بات پر عمل کریں جو یہاں ذکر ہوتی ہے بلکہ مطلب صرف اتنا ہے کہ جو بات کسی شخص کے حالات اور حیثیت کے مطابق مفید ہو وہ اسے اختیار کرے۔

بستر کی چادریں

سفید کھٹی چادریں بہت گراں پڑتی ہیں اور جلد کی ختم ہو جاتی ہیں مناسب یہ ہے کہ گھر کے معزز اور بڑے لوگ ایسی چادریں استعمال کریں۔ لڑکوں وغیرہ کے لئے آجکل کھیتوں کی شکل کی بنی ہوئی سیل خوری چادریں بہت مستعمل جاتی ہیں جو دیر پا بھی ہوتی ہیں۔

رومال

عورتیں اور لڑکیاں علم ربیعی رنگین رومالوں کے بڑے شائق ہوتے ہیں

برتن

برتنوں کے متعلق ایک صورت کفایت کی یہ ہے کہ قلعی کولنے والے برتن کم استعمال کئے جائیں۔ ایک دیگی جو دو روپے کو آتی ہے۔ اس پر تین سال میں تین روپے صرف قلعی کے خرچ ہو جاتے ہیں۔ اس کے لئے حتی الوسع خاص برتنوں کے عموماً دیگیوں وغیرہ ایلو مینیم کی ہونی چاہئیں تاکہ قلعی کا خرچ نہ کم پڑے۔ ایلو مینیم کی بات جو مشہور ہے کہ زہر ہوتا ہے یہ غلط ہے۔ درست ہے کہ ترش اشیاء ایلو مینیم کے برتن میں بد مزہ اور کھیل ہو جاتی ہیں اگر دیر تک یارات گھرانہ میں پڑی رہیں مگر عام طور پر ہمیشہ ایلو مینیم کو صحت سمجھنا بالکل غلط ہے۔ ذرا سیل۔ دق کا مرض پیدا ہوتا ہے۔ نہ ہر کھانا اس میں کچھ خراب ہو جاتا ہے۔ ہاں فائدہ یہ ہے کہ قلعی گھر کے بل کی بچت ہو جاتی ہے جو وہ بھی ایک اچھی خاصی رقم ہوتی ہے۔

فضول تار

مغرب سے ایک روپیہ بھی آگے ہے کہ فلاں جگہ کھانا ہے فوراً تار دیدو کسی دست کو خوشی پہنچے تو فوراً تار دے دینا۔ غرض تار کیا ہے ایک فیشن ہو گیا ہے۔ میں نے دیکھا کہ کسی شخص نے جمہ کو ایک خط اپنے دوست کو لکھا اور اس میں لکھا کہ میرا بھائی بیمار ہے وہ خط وہاں ہفتہ کو پہنچ گیا لیکن اس دوست نے اس کا جواب تک نہ لکھا اور نہ اس کا خط وہاں اتوار کو مل جاتا۔ پیر کے دن ان دوست کو خیال آیا کہ اوہ! پرسوں سے خط آیا ہوا ہے ہم نے اپنے دوست کو اس خط کا جواب تک نہیں دیا۔ بس پھر کیا تھا ڈیل تار لکھ مارا۔

سینٹری کے متعلق

اس میں بڑا اندھیرا خرچ ہوتا ہے اگر سستے پیسے اور لگانے لے لئے جائیں تو اس میں کونسی دولت ہے بعض لوگ اگر تو بھریں تو اپنی سینٹری کا خرچ چوتھائی کر کے ہیں لیکن یہ تو امیروں کی بات ہے بڑا اندھیرا تو سکولوں اور ماسٹروں کی طرف سے ہوتا ہے۔ غریبوں کو روٹی تو میسر نہیں مگر لڑکے لڑکیاں ہر دوسرے تیسرے دن عطا کرتے ہیں کہ ماسٹری کہتے ہیں کہ تاریخ کی کاپی اڑھائی آنے والی لانا دھوا وغیرہ کی چار آنے والی اور فلاں صخون والی اتنے آنے والی۔ وہ رنگین تو معلوم ہوا کہ کبھی استعمال ہی نہیں کرتیں پھر جینے بعد اور طرح کی کاپیاں وغیرہ لانے کا حکم ہو گیا۔ غرض ایک ٹوٹ ہے جو تعلیم دینے والوں کی معرفت والدین پر پڑتی ہے۔ سکولوں کی کتابوں اور فیڈیا کے علاوہ یہ عیبت جو ایک کی طرح ان کا خون چوستی ہے۔ حالانکہ ہماری جماعت کے استاد اگر تحریم جدید کے ماتحت اس پر زور کریں تو لوگوں کی بہت ساری بچت ہو سکتی ہے۔ حساب کا تمام کام سٹیٹوں پر ہو سکتا ہے اور ہر کاپی کے روتوں کے دو دن طرف لکھا جا سکتا ہے۔ ایک کاپی پر دو دو مضمونوں کے ٹوٹ آسکتے ہیں۔ غرض کاغذ سیاہی قلم پینسلوں وغیرہ کے متعلق جو رقم خرچ ہوتی وہ ایک روپیہ میں سے بارہ آنے بچے سکتی ہے۔ اس امرات میں طالب علموں کا بھی برابر کا تصور ہے لیکن استاد جہاں اس بات کا دم دار ہے کہ لڑکا ترقی کرے وہاں اس بات کا بھی اخلاقی طور پر مذموم دار ہے کہ اس کے اخراجات نامناسب نہ ہوں۔

ہر حال اگر اس پر چک رکھا جائے اور استغوا اور طلبہ اذہر تو صبر دین تو والدین کی ایک مستغول رستم بچ سکتی ہے۔

Very anxious
How is your

بش یا مسواک یا انگلی سے دانتوں پر باہر اور اندر کی طرف رگڑا جائے پھر کلی کی جائے۔ دوپہر کا صفائی کے وقت اتنا ہی کافی ہے۔

(۲) دوسرا نسخہ یہ ہے کہ کھڑکی کا کونڈہ بائیں پسلی کے پاس میں ایک چھٹانک منجن میں ہمارے ٹمکے میں گر لیا جائے۔ یہ منجن غراء کے لئے موزوں ہے اور انگلی سے دانتوں کو اگلی اور پچھلی دونوں طرف خوب ماسج کر رگڑنا چاہئے۔

(۳) تیسرا یہ کہ سفید پٹے کے ٹوٹ پر پھیرنے والے پاک کی ٹیکر جسے بلکہ *Blow* کہتے ہیں باریک پسلی جاسے اور فی ٹیکر ایک شا کا قطر پانچ ہوا اور تین ماہ تک باریک ایک ماہ کے کہ اور ملا کر شیشی میں پھر لیا جائے۔ اس سے نئے نئے منجنیں غریب لوگ بھی استعمال کر سکتے ہیں۔

ویلو سے سفر کے اخراجات

ان اخراجات میں سب سے بڑی کمی خوشحال طبقہ کر سکتا ہے وہ یہ کہ ایسے لوگ سولے خاص ضرورت اور مصلحت کے بجائے انٹر یا سیکنڈ کلاس ہمیشہ تھوڑے کلاس میں سفر کیا کریں۔ اس میں صرف کفایت ہے بلکہ سادگی اور سادگی بھی ہے اور بہت سا روپیہ بچ جاتا ہے۔ مثلاً اگر تاقیوں سے دہلی جائیں تو تھوڑے کلاس کا کرنا چاہئے۔ چودہ آنے۔ اور انٹر کلاس کا کرنا ساڑھے سات روپے اور سیکنڈ کلاس کا تقریباً پندرہ روپے حالانکہ صرف ایک رات سفر کا سفر ہے۔ تاقیوں جیڈر آباد کرنا اور غیر ایسے سفر میں تو نسبتاً بہت ہی کفایت ہو سکتی ہے۔ اور ایک مغزلی رقم بچ سکتی ہے۔ اس طرح سفر کے لئے جہاں تک ہو سکے گھر سے کھانا بنا دیا جائے اور راستوں میں ہوٹلوں وغیرہ سے نہ کھایا جائے تو یہی قدرے کفایت ہو سکتی ہے۔

درخواستیں

خاکسار کی والدہ کئی عوارض سے طبعی ہسپتال لاہور چھوڑنی میں صاحب قرائن ہیں۔ پندرہ روز تک ان کا پریشانی ہوئی والا ہے۔ اجاب کی خدمت میں ان کی کالی و عاجل صحت کے لئے عاجسہ انداز و توجہ است و عالیہ۔ رفیق احمد
ابن کبیر ڈاکٹر محمد رمضان صاحب روہ (۲) ہمارے سالانہ امتحانات ہو رہے ہیں اجاب صاحب ہجرت ہجرتی کا مہینہ کے لئے دعا فرمائیں۔ طلبہ کے سامنے چشمہ ہے۔ تعلیم الاسلام ہائی سکول روہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

ایک نادر خصوصیت

(مختارہ مکمل انوار العلماء صاحبنا)

حضرت مصلح موعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی کامیاب زندگی ہر پہلو سے غیر معمولی جاہلیت اور کوشش رکھتی ہے۔ آپ کی خدمات دینیہ میں سے حضرت غیر معمولی درخشندگی کی حامل ہے۔ آپ کی زندگی پر بہت کچھ لکھا گیا ہے اور بہت کچھ لکھا جائے گا۔ مگر میں آج اس مجال میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی زندگی کی ایک نادر خصوصیت کا ذکر کرنا چاہتا ہوں۔

اسلام رہبانیت کا قابل نہیں۔ اس نے شادی کو ایک مفلس رشتہ قرار دیا ہے اور ازدواجی زندگی کو مرد مومن کا ایک کمالی ٹھکانا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے شادی کے ساتھ مرد پر ایسی پابندیاں اور ذمہ داریاں عاید کی ہیں کہ ان کو ادا کرنے والا محبتوں بارگاہ بن جاتا ہے۔ ہمارے سید موعود حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے ایک وقت میں تو نہک شادیاں کیں۔ آپ نے نہایت ناز زندگی اور دینی تعلیم میں اسوہ حسنہ قائم فرمایا اور ازدواج مطہرات نے بھی اپنے فرائض کو باحسن و جود ادا فرمایا اور مسلمان خواتین کی تربیت میں دن رات کوشاں رہیں۔ آپ نے اپنی بیویوں سے جو حسن سلوک کیا اسی کی بنا پر آپ نے مسلمانوں کو محبت طلب کرنے ہونے فرمایا۔

اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کو یہ عبادت عطا فرمائی اور آپ کو یہ خصوصیت بخشی کہ آپ نے اسلام کے مسئلہ تعدد ازدواج پر اس زمانہ میں صحیح طور پر اور پورے رنگ میں عمل پیرا ہو کر ایک بہترین نمونہ پیش فرمایا۔ آپ نے ایک وقت میں آٹھ قرآنی فائیکو اما طلبہ کم من النساء و مشغی ثلاث و رباع کی تعبیل میں چار شادیاں کیں۔ ان میں عدل و انصاف فرمایا اور ان کے ذریعہ جماعت احمدیہ کی تواتین کی تعلیم و تربیت کا ایک وسیع مستحکم اور پائدار انتظام فرمایا جس کے لئے لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کا جینا جانگنا اور فعال نظام بہترین گواہ ہے۔

اور مفصل مضمون ہے جس کا یہ وقت نہیں۔ اسلام نے افراد امت کے لئے عدل و انصاف کی زور دار شرط کے ساتھ عند الضرورت چار بیویوں تک کی ایک وقت میں اجازت دی ہے۔ یہ فرض نہیں ہے اجازت ہے اور شرائط کے ساتھ مفروضہ ہے۔ ہمارے اس زمانہ میں جہاں اور اسلامی احکام و اوامر پر اعتراض کیا جاتا ہے اسلام کے تعدد ازدواج کے مسئلہ پر بھی ناروا اعتراض کئے جاتے ہیں اور دیکھا گیا ہے کہ عالم مغرب زدہ اہل علم اس کے ذکر پر توجیہ سے جاتے ہیں۔ گویا اسلام نے واقعی کوئی ناموزوں حکم دے دیا تھا۔ علماء کی اکثریت اس موقع پر مضحکہ خیز تاویلات شروع کر دیتی ہے جب دشمنان اسلام ذرا زور سے کہتے ہیں کہ اسلام کا مسئلہ تعدد ازدواج ناقابل عمل ہے اور اس کو عملی شکل دینا ناممکن ہے تو مسلمان کہلانے والے اکثر لوگ تو معتزضین کی ہاں میں ہاں ملا دیتے ہیں اور جو دینی غیرت رکھتے ہیں وہ بھی عملی صورت پیش کرنے سے عاجز و درماندہ ہو جاتے ہیں۔

اسلام نے ایک سے زائد بیویاں کرنے والے کے لئے بیویوں کے درمیان جس عدل و انصاف کی پابندی عائد کی ہے وہ بہت بڑی ذمہ داری ہے۔ مجھے یاد ہے کہ زمانہ طالب علمی میں اپنے محسن استاد حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے جبکہ ان کی دو بیویاں تھیں میں نے ایک انوار و مزاج دریافت کیا کہ آپ کو تو بڑا آرام ہے آپ کی دو بیویاں ہیں۔ اس وقت میری لجن شادی ہو چکی تھی، حضرت حافظ صاحب نے پوری بے تکلفی سے فرمایا کہ میں ہر روز اس گھر میں۔ حضرت حافظ صاحب نے پھر یہ بھی فرمایا کہ اسلام کی مقررہ متبوع کے ساتھ دوسری شادی بہت بڑی ذمہ داری ہے۔ پس اسلام کی پابندیوں کو قائم رکھتے ہوئے آج کے زمانہ میں چار بیویاں کرنا بہت بڑی بہت بہت بڑے تقویٰ اور بہت بڑی اولوالعزمی کی دلیل ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس ذریعہ سے ان معاندین اسلام کے منہ بند کر دئے جو کہتے تھے کہ اسلام کا مسئلہ تعدد ازدواج ناقابل عمل ہے۔ یہ زمانہ جاہلیت کی یا نہیں تھیں ورنہ ان پر آج کوئی مسلمان عمل کر کے دکھائے۔ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس پر عمل کر کے اسلامی تعلیم کی بمرتری کا عملی ثبوت پیش فرمایا۔ جزا ۱۵۱ اللہ عن الاسلام و المسلمین خیر جزا۔

اسلام نے ایک سے زائد بیویاں کرنے والے کے لئے بیویوں کے درمیان جس عدل و انصاف کی پابندی عائد کی ہے وہ بہت بڑی ذمہ داری ہے۔ مجھے یاد ہے کہ زمانہ طالب علمی میں اپنے محسن استاد حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے جبکہ ان کی دو بیویاں تھیں میں نے ایک انوار و مزاج دریافت کیا کہ آپ کو تو بڑا آرام ہے آپ کی دو بیویاں ہیں۔ اس وقت میری لجن شادی ہو چکی تھی، حضرت حافظ صاحب نے پوری بے تکلفی سے فرمایا کہ میں ہر روز اس گھر میں۔ حضرت حافظ صاحب نے پھر یہ بھی فرمایا کہ اسلام کی مقررہ متبوع کے ساتھ دوسری شادی بہت بڑی ذمہ داری ہے۔ پس اسلام کی پابندیوں کو قائم رکھتے ہوئے آج کے زمانہ میں چار بیویاں کرنا بہت بڑی بہت بہت بڑے تقویٰ اور بہت بڑی اولوالعزمی کی دلیل ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس ذریعہ سے ان معاندین اسلام کے منہ بند کر دئے جو کہتے تھے کہ اسلام کا مسئلہ تعدد ازدواج ناقابل عمل ہے۔ یہ زمانہ جاہلیت کی یا نہیں تھیں ورنہ ان پر آج کوئی مسلمان عمل کر کے دکھائے۔ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس پر عمل کر کے اسلامی تعلیم کی بمرتری کا عملی ثبوت پیش فرمایا۔ جزا ۱۵۱ اللہ عن الاسلام و المسلمین خیر جزا۔

ذات باری کا عرفان حاصل کرنا تمہارے اندر پاک تہذیبی پیدا ہو

مخترم صاحبزادہ مرزا فریح احمد صاحب کا خدام کا خط

مخترم صاحبزادہ مرزا فریح احمد صاحب نے فریح احمد صاحب کو خط لکھا اور فریح احمد صاحب نے جواب لکھا۔

مخترم صاحبزادہ صاحب کی تقریر سے پہلے محلہ کے زعمیم مکرم سید احمد صاحب سیال نے اپنی مجلس کی مختصر مابودا پورٹ پبلسٹی کی اور فریح صاحب مختلف ممالک میں جانے والے مبلغین مکرم مولوی محمد اسماعیل صاحب منیر، مکرم مولوی منیر الدین احمد صاحب اور مکرم مولوی محمد عثمان صاحب چینی کی خدمت میں الوداعی ایڈریس پیش کیا۔

مخترم صاحبزادہ صاحب نے اپنی تقریر میں خدام کو اس امر کی طرف توجہ دلائی کہ انہیں اپنے ان عملوں کا پاس کرنا چاہیے جو انہوں نے وقتاً فوقتاً خداتانے سے بنا دیے ہیں آپ نے فرمایا کہ ہماری مجلس تشکر و تحفہ و تبرکات کا مصداق نہیں ہونی چاہیے۔ پس چاہیے کہ اپنے اندر ایک تہذیبی پیدا کریں اور یہ جذبہ تہذیبی پیدا ہو سکتا ہے۔ جب کہ خداتانے کی ذرات کا عرفان حاصل ہو جائے ہاں اسلوب و محبوب خداتانے ہی کی ذرات سے اس نے نہیں چاہیے کہ ہم ان کے لئے اپنے نفس پر ایک سوتلا وارڈ کر لیں تا وہ ہمیں اپنی جناب سے زندگی عطا فرمائے۔ آسو صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین ہم جیسے انسان ہی تھے وہ کونسا چیز تھے۔ جس سے ان میں وہ اسال کے قبیل عرصہ میں ایک ایسا انقلاب پیدا کر دیا کہ وہ آسمان روحانیت کے ستارے بن گئے۔ یہ صرف فریاد اور شاد ارداروں کا نذرانہ کا جذبہ ہی ہے جس کی خداتانے نے آسمان پر قدر کی اور وہ ملائکہ کے ساتھ ان کی تائید و تضرع کے لئے زمین پر اترا آیا۔ خداتانے کے ہاں بھلی نہیں۔ اگر وہ دیکھے گا کہ وہ جذبہ جو حضرت ابراہیم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت محمد و عثمان رضی اللہ عنہما کے دونوں میں موجزن تھا۔ ہمارے دونوں میں بھی جوش ملا رہا ہے۔ تو وہ فرزند ہمارے دو حضرت کے لئے آجائے گا۔ اور ہم اپنی زندگی میں وہ دیکھ لیں گے۔ جب دیا خداتی توڑ سے جگمگے جگمگے کہ رہی ہوگی۔ یہ دن قریب ہی ہوگا۔ مگر خداتانے چاہتا ہے کہ ہمارے اغد ایک پاک تہذیب اور ایشاد قربانی کا جذبہ پیدا ہو۔ سچے کلام میں سے ہر ایک اپنے اپنے خیر اور استقامت کے مطابق واقف زندگی عطا اور دیا جائے گا۔ جن میں سے ہر فرد کو حق انصاف اللہ کے دالانہ اور انہوں نے بعد اپنی زندگیوں میں پروردگار دلائی۔ اور آسمان سے بھی سستہ قبولیت ایتس کی۔ چنانچہ عہدہ و عہدہ ان کی مرضی خداتانے کی مرضی ہو گئی۔ پس چاہیے کہ ہمارے اندر ذکر اور فکر کی عادت ڈالیں۔ اپنی تنظیم کو مضبوط کرنا ہماری طاقت خداتانے ہے۔ مگر اگر وہ ساتھ ساتھ ذکر بھی نہیں آسانی تو سے سرفراز کیا جائے۔ آپ کی تقریر کے بعد دعا پر اس مجلس کے کارروائی اختتام پزیر ہوئی۔

آخر ان منتظرانہ اور ایشاد مجلس خدام الاحمدیہ دیوبند میں منعقد ہوئی۔

تھریک وصیت

ہماری جماعت کے ہزاروں ہزار آدمی وصیت سکھ رہے ہیں (از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ) پھر بیسیوں ہماری جماعت میں ایسے لوگ موجود ہیں جو دوسری حصہ سے زیادہ سندرہ دیتے ہیں گدوہ وصیت نہیں کرنے ایسے دوستوں کو بھی چاہیے کہ وہ وصیت کر دیں۔ بلکہ ایسے دوستوں کے لئے تو کوئی مشعل ہی نہیں۔ پھر بھی ایسے ہیں جو بچے پیسے کی قدر چہرہ دے رہے ہوتے ہیں۔ اور صرف دمتری یا وہیلہ انہیں وصیت سے محروم کر دیتا ہے۔ غرض خورے خورے بیسیوں کے خرقہ کی وجہ سے ہماری جماعت کے ہزاروں ہزار آدمی وصیت سے محروم ہیں اور جنت کے قریب ہونے ہوئے اس میں داخل نہیں ہوتے (الفضل یکم ستمبر ۱۳۲۷ء) (مرسلہ سکری مجلس کا پورہ دار)

تربیت کرنا ان کا نصب العین رہا۔ اور حضرت کا تاریخ میں سیدہ ام نامہ صاحبہ سیدہ امتمہ الخی صاحبہ سیدہ ام طہ صاحبہ سیدہ سارہ بیگم صاحبہ کے گاندھے تربیت انہوں کے سلسلہ میں ہمیشہ یاد رہیں گے اور اب حضرت رضی اللہ عنہ کے وصال پر پیچھے رہنے والی ذرا دواغ محترمہ سیدہ ام امتمہ الخی صاحبہ اور سیدہ بشری بیگم صاحبہ جو جنت کی خواتین کے لئے ستون عظیم کی حیثیت رکھتی ہیں وہ دن رات وہیں کی خدمت کو اپنا شعار سمجھتی رہے اللہ تعالیٰ ان کی عمروں اور صحوں میں برکت عطا فرمائے آمین۔

قصہ مختصر یہ ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابید اللہ عنہ کو اللہ تعالیٰ نے یہ ایک نادر خصوصیت عطا فرمائی ہے کہ جہاں پر آپ دوسری خدمات دینیہ کے محاذ سے ایک مثال ہیں وہاں پر آپ نے اسلامی تہذیب کے مسائل میں سے مسئلہ تہذیب اور دواغ پر بہترین رنگہ میں علی پر لیا کوئی نادر نادر فرمایا۔ آپ کی تمام ازدواج خدمت وہیں کو بجالائی ہیں اولاد بھی اور آپ کی ساری اولاد اسلام کی خادم اور دین مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شہدائی ہے ہر نقصان مراد پر عمل حالات پر نظر کرنے سے ہرے کہتا بڑے گا۔

ابن مساوت بزور باوجود حضرت تہذیب خداتانے بخشندہ

تعمیر ہال مجلس خدام الاحمدیہ

مخترم صاحبزادہ مرزا فریح احمد صاحب نے فرمایا کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین علی رضی اللہ عنہ نے غزوات اور خیرات کے ساتھ تعمیر ہال کے ضمن میں سو اہم روپے کی ایک تحریک اجاب کی خدمت میں پیش کی تھی۔ خداتانے کے فضل و کرم سے زیادہ اجاب نے کہا کہ ایک ہال میں وعدہ دیا۔ لیکن دعویٰ کی رفت و نسبی بخش نہیں۔ جس کی وجہ سے اب تعمیر کے کام میں روکا ٹوٹ پیدا ہو رہی ہے۔ اس کے مالدار ان تمام عیسائیوں کی خدمت میں جنہوں نے ۱۲۱۲ روپے کا وعدہ کیا ہے۔ درخواریت تہذیب کے لئے حلا از حلا بنیاد وعدہ پورا کرنے کی طرف توجہ دینے کے لئے دوسرے خیر اصحاب سے بھی درخواست ہے کہ وہ تعمیر ہال میں ہماری مدد فرما کر شکریہ کا موقع دیں۔

ابن اجابہ حلا اللہ کے موقع پر یہ مال دیکھا ہے مرزا سبابت کو سمجھ گئے ہوں گے کہ روپے میں اس قسم کے مال کی کتنی ضرورت تھی۔ پس سب اجابہ کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی طاقت کے مطابق مدد فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزا خیر دے اور ان کا خاندان نامہ ہو۔ آمین

تعمیر ہال اور تربیت شیائے میں معرفت میں اللہ تعالیٰ میں ملنے دے چکے ہیں۔ چوتھے فرزند مرزا سید احمد صاحب قادان میں پورے جوش سے۔ یعنی خدمات بجالا رہے ہیں اور بھارت کے طولی و عرض میں کلہ اسلام بلند کر رہے ہیں۔ باپچوں فرزند مرزا سید احمد صاحب دن رات ہزاروں کی خدمت میں تنہا ہیں اور جسمانی صحت کے اہتمام کے ساتھ ساتھ مر فیصل کے لئے روحانی فائدہ کے طور پر دعائیں بھی کرتے ہیں چھٹے فرزند مرزا ظہار احمد صاحب کی شانہ روز خدمات دینیہ بھی قابل مدد تنگ ہیں وقت جدید کا سارا کام ان کے ذمہ ہے۔ ساتویں اٹھویں نویں فرزند مرزا ظہار احمد صاحب مرزا اللہ احمد صاحب مرزا نعیم احمد صاحب بھی مرکز میں خدمت سلسلہ پر مامور ہیں اور لہجرتی اسن اپنے فریضہ ادا کر رہے ہیں۔ دسویں فرزند مرزا نصیب احمد صاحب اور فریقہ میں نظام سلسلہ کے ماتحت بہترین تعلیمی خدمات ادا کر رہے ہیں۔ گیارھویں فرزند مرزا رفیق احمد صاحب، بارھویں فرزند مرزا حفیظ احمد صاحب اور تیرھویں مرزا خلیل احمد صاحب بھی اپنے اپنے دنگ میں خدمت دین بجالا رہے ہیں اور سلسلہ کی فانی خدمات میں حصہ لیتے ہیں۔ غرض حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے سارے فرزند اپنی اپنی جگہ خدمت میں کو اپنی سادات یقین کرتے ہیں اور اپنے اپنے حالات کے مطابق اس کے لئے مثال ہیں اور یہ بات ایک نادر خصوصیت ہے پھر حضور رضی اللہ عنہ نے اپنی صاحبزادوں کے لئے بھی ان فرزند ان احمدیہ سے کہ جو اپنی ساری کی ساری زندگی خدمت دین کے لئے وقف رکھتے ہیں چنانچہ مرزا منصور احمد صاحب، امیر عبدالرحیم احمد صاحب، سچو پوری ناصر احمد صاحب سیال، سید داؤد احمد صاحب، سید محمد احمد صاحب اور مرزا مظہر احمد صاحب سلسلہ احمدیہ کی خدمت میں نمایاں حصہ لے رہے ہیں۔ یہ امتیاز بھی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کو حاصل ہے کہ آپ کی صاحبزادیاں بھی دینی خدمات بجالا رہی ہیں۔ چنانچہ سیدہ نازمہ بیگم سہما اللہ تعالیٰ ان دونوں دہدہ کی جنت لہر کی صلہ ہیں

اللہ تعالیٰ کے فضل میں سے ایک نمایاں فضل سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ پر یہ ہو کہ آپ کی زندگی میں بھی آپ کی ازادہ ارج خدمت دین کے لئے وقف ہیں۔ اور غنائین کی

دوسرے مذاہب کے مقابلے میں اسلام کی ایک نمایاں فضیلت

اسلام صرف نیکی اختیار کرنے کی ہی نہیں بلکہ نیکیوں میں دوسروں سے آگے بڑھنے کی تعلیم دیتا ہے

سیدنا حضرت عقیلہ امیر الشافعی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ البقرہ کا آیت **وَلِكُلِّ وِجْهَةٍ هُوَ مَوَلِيٌّ** ہا فَاَسْتَفِيحُوا الْاَحْزَابَ (آیت ۶۴) کا تفسیر بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

لا در حقیقت اسلام اور دوسرے مذاہب میں جہاں اور بہت سے امتیازات ہیں جو اس کی فضیلت کے نام لیا جاتا ہے۔ وہاں ایک ہی امتیاز بڑا فرقہ بندی ہے کہ دوسرے مذاہب صرف نیکی کی طرف اشارت کرتے ہیں مگر اسلام امتیاز کی طرف اشارت کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے دنیا میں ہر قوم نے ایک ایک طرف سے اختیار کر لیا ہے اور نیکی کی طرف سے اپنا جوبہر بھرا لیا ہے۔ وہ کہتے تو یہی ہیں کہ ہم نیکی کی طرف لے جاتے ہیں لیکن واقعہ میں ایسا نہیں کرتے پس ان کے اور اطراف کو اختیار کر لینے کی وجہ سے نیکی کی طرف بائیکاٹ قرار دے دی ہے۔ تم اس کو لے لو اور اول تو نیکی اختیار کرو اور پھر نیکیوں میں امتیاز کرو۔ اور دوسروں سے آگے بڑھنے

کی کوشش کرو۔ اللہ تعالیٰ نے یہاں استنباق کا لفظ رکھا ہے جس میں بنا پر ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس سے آگے بڑھنے کی کوشش کر کے اس کو جاری رکھنا اور اس میں سے کسی قدر آگے بڑھنا جائز ہے تو لغت کے اعتبار سے اس نے استباق کر لیا۔ اسی طرح ہر قوم میں خود اس طرف سے کام لیا۔ استباق رکھا جا سکتا ہے۔ لیکن دراصل اس لفظ میں امتیاز و ترجیح کی سرعت اور تیزی سے آگے بڑھنے کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ لیکن ہر شخص کے لئے یہ حق ہے کہ وہ استباق کرے اب اگر ایک شخص کوشش سے آگے بڑھے تو دوسرے کے لئے بھی حکم ہے کہ وہ اس سے آگے بڑھے اور جب وہ اس سے آگے بڑھے گا تو پھر پچھلے کو ہی حکم آگے بڑھنے کے لئے

تیار کر دے گا۔ عرض ہر ایک کے لئے استباق کا حکم ہے اور ہر شخص جہاں تک اس وقت تک کہ اس سے آگے بڑھے اس کی کوشش کرے گا اور اس طرح اس کو نیکیوں میں ترقی کرنے کی توجہ بہت تیز ہو جائے گی۔ تو کاشفہموا الْاَحْزَابَ کی بجائے بعض اور الفاظ کو بھی رکھے جاسکتے تھے مثلاً فَاَسْتَفِيحُوا جہاں سکتا تھا مگر حقیقتاً فَاَسْتَفِيحُوا ہی صحیح ہے دیکھو اس میں اس کی درحقیقت اس جگہ قرآن کریم اسلام اور دیگر مذاہب کا مقابلہ کرتا ہے اور بتاتا ہے کہ تمام مذاہب تجارت کی طرف سے غافل ہیں اور خیرات کی حقیقت سے نادانف ہیں۔ پس اس وقت مسلمانوں کے لئے موقع ہے کہ وہ آگے بڑھیں اور ایک دوسرے سے سبقت لے سکیں۔ کوشش کریں۔ یہ لفظ ایسا جامع ہے کہ جس سے بڑھ کر کسی مفہوم اور ہمت کی قرب دور کرنے اور اسے جاری رکھنے کا مفہوم ہی اور لفظ سے ادراہی نہیں ہو سکتی۔ ہو سکتا ہے کہ ایک شخص دوسرے

مگر یہی حماقت سے نہ دوڑے جیسا کہ اسے مگر کسی قدر چاہئے اس قدر حدی ذکر سے ملین استباق کے حکم کا اس وقت تک پورا پورا مانگنا ہے جب تک کہ پورے زور اور لوری طاقت سے کام نہ لیا جائے۔ اس لئے کہ جب ایک شخص سے دوسرا بڑھتا ہے تو اس کو بھی تو حکم ہے کہ آگے بڑھے۔ اس لئے کہ وہ اس سے زیادہ تیزی سے بڑھے گا پچھلے کے لئے حکم آجائے گا کہ تم آگے بڑھو۔ اور وہ اس سے زیادہ تیزی اختیار کرے گا جس قدر کہ کسی طاقت اور ہمت نہیں وہ سب اس میں ہونے کو ہے۔ پس استباقی نظام اپنے اندر تیزی اور دور رس انداز رکھنے کے لئے اس میں رکھنا جو حقیقت میں بلفظ اس قدر تیزی پر دلالت کرتا ہے کہ جس قدر کسی انسان کی طاقت میں ہوتی ہے دوسرے مذاہب دلتے کہتے ہیں کہ نیکی کو دیکھو اسلام تم سے آگے بڑھا ہے اور ایک دوسرے سے آگے بڑھو یہ کام کوئی معمولی کام نہیں ایک دو کا مقابلہ ہوتا ہے بلکہ تمام مذاہب کا مقابلہ ہے جب ایک دوسرے کا مقابلہ نہیں تیار کیا کی ضرورت ہوتی ہے تو جہاں لاکھوں کی مقابلہ ہو وہاں کتنی بڑی تیاری کی ضرورت ہوتی ہے۔ گھوڑے دوسرے سے دیکھ کر کتنی تیاری کی جاتی ہے جب لوگ اس میں حصہ لیتے ہیں تو کتنی کوشش اور تیاری کرتے ہیں۔ لیکن جہاں لاکھوں اور کروڑوں افراد ہوں وہاں تو جتنی تیاری کی ضرورت ہو سکتی ہے اسے ہر انسان آسانی کے ساتھ سمجھ سکتا ہے

تفسیر سورۃ البقرہ (۲۵۵)

افسوسناک وفات

نبات افسوس سے لکھا جاتا ہے کہ مکرم چوہدری محبوب احمد صاحب پور پرائیمر اور تھیمپلی اڈیشنریز سرگودھا مورخہ ۲۰ مارچ ۱۹۶۶ء بروز اتوار پندرہ بجے پورے سرگودھا سے کراچی جاتے ہوئے راجہ درجنیوٹ کے دریاں اچانک دل کا دورہ پڑنے سے وفات پا گئے۔ (نائلہ دانا السیما راجون۔)

مرحوم کی فتن لائل پور سے سرگودھا اور پھر رولہ لائی گئی۔ مورخہ ۲۲ مارچ ۱۹۶۶ء کو نماز فجر کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نماز جنازہ پڑھا۔ تشریف منگلی ہوئے پھر مرحوم جناب مرزا عبدالحق صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ سابق صوبہ پنجاب دیپال پور کے قبری دعا کر آئے۔

مرحوم بہت مخلص فاضل ان کے سے تعلق رکھتے تھے اپنی کاروباری مصروفیات کے ساتھ ساتھ مقامی جماعت میں دینی اور تنظیمی امور بھی بڑی محنت اور مشورے سے سر انجام دیتے رہے۔ سرگودھا میں آپ اپنے حلقے کے پریذیڈنٹ تھے علاوہ ازیں جماعت احمدیہ سرگودھا کے سیکرٹری اصلاح وارشاد کے فرائض بھی سر انجام دے چکے تھے مرحوم نے تین بیٹیاں اور چار بیٹے اپنی یادگاہ چھوڑے ہیں۔

احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور جنّت الفردوس میں اپنے خاص مقام قرب سے نوازے اور جملہ لواحقین کو مغفرت کی توفیق عطا کرے ہوشے دین دنیا میں ان کا حافظہ دنا ضرور احمین۔

ضروری اعلان

ایک پین (پارکر۔ رنگ سرخ) ۲۶/۲۷ مارچ کی رات کو کھس کالج سے آتے ہوئے گر پڑا ہے۔ اگر کسی دوست کو اطلاع دیا تو تشریف لائیں۔ کو پین کو ہمنون فرمائیں۔

ربوہ میں صفائی کی مہم

۲۳ مارچ ۱۹۶۶ء سے پاکستان بھر میں صفائی کی فوری المیاد مہم شروع ہو چکی ہے اس ملک پر مہم کو کامیاب بنانا پاکستان کے ہر شہری کا اولین فرض ہے ہمارے ہمہ گیر شہر ربوہ سے اپیل کی جاتی ہے کہ صفائی کی خاطر سے ربوہ کو شہر بنانے کے لئے ضرورت ہے کہ ٹاؤن کی سڑکیں سے پھیلے ہوئے نجانے کتنے ایسے حلقے اور دورے اختیار کر کے صفائی کی مہم میں توجہ دیا جائے۔ جس سلسلے میں چند مہم جوئی کی طرف توجہ دی جانی ضروری ہے یہ ہیں ماہ اپنے گھروں۔ دکانوں۔ دفاتروں اور ان کے گرد و پیش کو شہر کی صفائی سے پاک رکھیں۔ ماہ اپنے مکان کے قریب و جوار میں زخموں اور غلطیوں سے بھری گئی کو پھینک دیا۔ اگر آپ دیکھیں کہ کوئی خاک و بکری کے جڑے بن گئے کسی اور جگہ ٹنڈی بکری رہا ہے تو اس کی رچرٹ فوراً ذمہ داری میں کریں۔ جس صفائی کی مہم کے سلسلے میں کھانا کھانے کے لئے تمام محلہ جات میں صفائی کی مہم کو دیا گیا ہے اس دوران کے معمولی میں بریبا جلو کر اپنے گھروں میں رکھیں۔ اور کھانے کی صفائی کر دیں۔ (چوہدری ناؤن کیٹی ربوہ)

بقیہ صفحہ اول

پاکستان کی بہت لمبیں مجلس سادت میں بیکہ سہ پہر نہایت کامیاب اور تیز رفتور سے اختتام پزیر ہوا مورخہ ۲۶ مارچ کی شام کو صدر جماعت احمدیہ کی طرف سے نماز تہنیکان مجلس شوریہ کی خدمت میں عنائیر پیش کی گیا جس کا تمام مہم جوں صاحبزادہ مرزا اور احمد صاحب انسر اللہ خان نے سکرٹاری کی مدد سے شہر میں کیا۔

کی مسافت کے بارہ میں حضور کی طرف سے فیصلہ صادر ہونے کے بعد مورخہ ۲۷ مارچ کو شوریہ کے آخری اجلاس میں حضور نے غائبانہ سے ایک نہایت ایمان افزوز اختتامی خطاب فرمایا اور غیبی حکم کے ضمن میں آئندہ سال جاری ہونے والے پروگرام کی نہایت ایمان افزوز تفصیلات پیش کی تھیں۔ اور حضور نے ایک پرسوز اجتماعی دعا کر کے اس طرح جماعت کو توجہ